

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografa  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu se  
primesc.  
Manuscrisurile nu se  
returnează.  
INSERATE  
se primesc la Administrațiune în  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena: la M. Dukas Nachf.,  
Nux. Augenthaler & Emeric Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelt Nachf., Anton Oppelk.  
In Budapesta: la A. V. Gold-  
berger, Eksstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII Erzsébet-körút).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
rie garsonă pe o coloană 10  
bani pentru o publicare. Pu-  
blicar mai dese după tariful  
și învoială. — RECLAME pe  
pagina 8-a o seriă 20 bani

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA” iese în de-care zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.  
Se primumără la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiu  
I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un eșem-  
plar 10 bani. — Atât abonu-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 83.

Brașov, Miercuri 19 Martie (1 Aprilie).

1903.

## Inițiativă bună.

(a) Ori-ce fel de asociație pen-  
tru promovarea binelui comun, este  
o adevărată binefacere în societatea  
omenescă.

Asociațiile în secolul de curând  
espirat au luat avânt puternic pe  
tote terenele.

Cât poate mulțumi dezvoltarea  
economică, literară, artistică, carita-  
tivă, științifică etc. activității forte-  
lor reunite în asociațiuni, numai  
atunci s'ar pute aprecia în deajuns,  
când s'ar studia tablourile compara-  
tive ale situației de dinainte și de  
după gruparea acelor forțe.

Două-trei decenii de Cărmăș, noi  
Români de dincoace de Carpați, de  
când s'a luat inițiativa pentru înfiin-  
țarea institutelor de credit și eco-  
nomii, și în acest scurt interval ac-  
tivitatea lor se resimte în mod pu-  
ternic în viața noastră economică.

Pentru populația rurală de e-  
semplu, care își are capitalul ascuns  
în produsele pământului, în vite,  
poune, stupi etc., care toate își au se-  
sonul lor când se pot vinde cu preț  
rentabil, — cine nu știe, că ba-  
nul este un oșpe, care îl onorează cu  
visita sa numai la anumite perioade?

Pentru învîrtirea economiei însuși  
are nevoie de bani în toate zilele,  
apoi mai are nevoie de bani pentru  
acoperirea cheltuielilor curente ale  
gospodăriei, a instruirii copiilor pe  
la școli etc. Ce să facă așa-dăr omul  
ajez la cel ce are bani și face co-  
merciul cu ei. Ei bine, comerțul  
acesta îl făceau până acuma cămă-  
tarii, cari exploatau pe cei ajunși la  
strîmtorie în mod neomenesc.

Prin înființarea institutelor de  
credit, abuzurile exploatarelor s'au  
mai redus, oamenii cari au trebuință  
de bani se pot adresa cu totă în-

crederea la institute, cari nu iau  
pentru banii împrumutați, decât pro-  
centele legale.

Dacă numai acest avantajul par-  
ti produs institutele noastre de eco-  
nomii și deja ar fi vrednice de laudă.  
Inse pe lângă acesta mai putem  
semnala și altele, cum e d. e. con-  
tribuirea pentru scopuri de binefa-  
cere și culturale din venitul curat  
al institutelor, fapt că li-se asig-  
ură unui număr însemnat de func-  
ționari existență cinstită, pe când  
mai înainte trebuiau să înmulțescă  
numărul proletarilor intelectualii, ori  
să emigreze peste Carpați...

Dăr ce e și mai important lucru,  
este că institutele noastre de credit  
școlă poporului nostru, deprindendu-  
cu ordinea și regula. Apoi cum o  
inițiativă aduce pe alta, dacă în  
fruntea acestor institute se află omenii  
cu mâni curate și însuflețiți de dra-  
gostea înaintării nămolului, — aceste  
institute pot deveni în stadiul ulterio-  
rior al dezvoltării lor pepiniere pen-  
tru o sumă de îmbunătățiri econo-  
mice, cum sunt celea schițate în  
diarul nostru atât de sugestiv de  
autorisatul condeiu al unui specia-  
list, în seria de articole intitulate  
„Probleme economice“.

De astă dată relevăm cu bucu-  
rie inițiativa luată de înfloritorul  
institut „Sylvania“ din Șimleu, care  
— după cum se vede din correspon-  
dența ce o publicăm în acest număr—  
a distribuit anul acesta mai multe  
premierii locurilor din comunei, în  
cari în intervalul de 15 ani de când  
există institutul, nu s'a protestat nici  
o poliță.

Etă un exemplu vrednic de imi-  
tat, care face mare onore conducē-  
torilor aceluși institut, animați de  
îndrumarea poporului pe calea cea  
bună și nu exclusiv de speranța pro-  
fitului mare.

Esemplul acesta este o verigă,  
care se lăgă cu demnitate de cea-  
laltă inițiată tot în comit. Sălagiu, de  
distribui cu ocaziunea adunării des-  
părământului Asociațiunei între în-  
vățătorii, cari s'au distins premii  
potrivite pentru trebuințele ce le au  
învățătorii noștri, ca conducători ai  
unui popor agricol.

Nouă indemnitate budgetară.  
Ministru de finanțe Lukacs a prezentat  
în ședința de ieri a camerei ungare un  
proiect relativ la o nouă indemnitate bud-  
getară pe timp de 4 luni.

Corpurile legiuitoare române.  
Sâmbătă s'a cetit în parlament decretul  
regal prin care sesiunea Corpurilor Le-  
giuitoare se prelungește până la 22 Martie  
st. v. inclusiv.

Confirmarea alegerei de episcop  
din Arad. Maj. Sa monarhul a confir-  
mat, prin deciziunea de la 27 Martie  
st. n., alegerea arhimandritului I. I. Papp  
de episcop al diecesei române gr. or. a  
Aradului.

„Atentat mișelesc.“ În ședința de  
Luni, 30 Martie, a dietei s'a urmat des-  
baterea asupra proiectelor militare. Din  
partea koșuthiștilor a vorbit deputatul  
Lengyel Zoltan, acela care cu ocazia pri-  
mirei delegațiunei tinerimei universitare  
de cătră Coloman Szell, dăsesse că nu ga-  
rantază de revoluție. Lengyel a dis, că  
proiectele militare sunt „un atentat mi-  
șelesc“. Președintele l'a chemat la ordine  
pe voinicosul koșuthist.

Lovitură de stat în Serbia. Re-  
gele Alesandru al Serbiei e în ajun de a  
face o nouă lovitură de stat. Constituția  
cea nouă acordată Serbiei abia de doi ani,  
i-se pare incomodă și învechită deja. Re-  
gele nu se împacă de loc cu radicalii,  
cari îi erau atât de urțiți răposatului ex-

rege Milan. De aceea actualul rege nu se  
împacă nici cu constituția făurită sub un  
regim radical. Generalul Zinzar Marcovici,  
șeful actualului guvern, s'a săturat de  
hărțuile cu partidul radical, vré să mo-  
deleze constituția după concepțiunea sa  
militărescă. Tota autoritatea, întreaga pu-  
tere executivă vré s'o trecă în mână Co-  
roniei, pregătind astfel lovitura de stat,  
împins și secundat de tinerul rege. Că  
isbuti-va, ori nu, e mare întrebare. Că  
dorece partidul radical se bucură în țără  
de covârșitoare popularitate.

## Reforma electorală în România.

În zilele din urmă avu loc în camera  
română o discuție de importanță. S'a dis-  
cutat proiectul de lege asupra procedurii  
electorale despre care șcim că a fost  
primit.

În discuția generală cei mai mulți  
dintre vorbitori au accentuat necesitatea  
acestei reforme propuse de ministrul de  
interne V. Lascar, prin care se înlătură  
multe din relele procedurii electorale de  
până acum.

În discuția generală a vorbit mai în-  
tăiu deputatul B. Epurescu (liberal) pen-  
tru proiect; el se teme numai, că preșe-  
dintiul birourilor electorale nu vor păstra  
imparțialitatea ce le-o atribuie ministrul.

D-l C. Mille (socialist) găsesce această  
reformă prea grăbită și dăce că nu va ga-  
ranta nici ea secretul votului. Pledează  
pentru lărgirea colegiilor electorale și pen-  
tru votul universal.

D-l Stănculeanu e pentru reforma  
procedurii electorale. Mille, dăce oratorului,  
afirmă că corpul electoral este imoral.  
Acesta este răsplata pe care d-sa o dă  
alegătorilor săi. (Aplause). Când se va  
face o politică cinstită; când se vor lăsa  
de o parte coteriile și transacțiile rușinoșe,  
contingutul electoral se va mări prin în-  
trarea în luptă a multor oameni, cari până  
acum stăteau la o parte, desgustați de  
modul cum se făcea politica.

D-l Take Ionescu spune, că e pește  
putință să fie cineva din camera de  
acestui proiect de lege, căci el răspunde  
unei mari necesități sociale. D-sa nu pōte  
primi programul politic al d-lui Mille, căci

FOULETONUL „GAZ. TRANS.“

## Morte năpraznică.

(Fine).

Pe lângă satul nostru curge un riu.  
Altă-dată i-am cântat cântece de laudă,  
fiind-că 'mi era drag. Acuma m'i-e urit,  
fiind-că anul trecut a luat pâinea din gura  
multor Români.

La noi în sat toți contemporanii mei,  
băieți și fete, șciau de nece, încă de pu-  
șinea mea o spun: numai eu făceam es-  
cepție. Cu toate acestea în vacanțele cele  
mari, totă diua eram călare pe riu. Li brăz-  
dam valurile de-a crucișul și de-a curme-  
zișul cu luntrea. De pe la 12 ani o mânam  
singur. Dacă însă m'ar fi smâncit cumva  
visla și m'ar fi dat de a berbeleacul în  
apă, de mult m'ar fi mâncat pescii. Cum  
se ieși din apă, decât nu șcii înmora?

Era prin decățul Sfintei Mărie. Co-  
piilor cari umblau la școlă în oras li-se  
stringea inima la gândul, că mâne poi-  
mâne trebuie să-și ia adio de la fericeirea  
vacanțelor, fericeie, care cu nimic în lume  
nu se pōte compara. Eu m'am „luntrișat“

în diua acea multe ciasuri. Când se mă  
întorc acasă seara, obosit de vîslat, un om  
de pe țărml de dincolo îmi strigă: „Măi  
pruncule! Adă luntrea înapoi, să trec și  
eu“. Podarul nu era de față. Deși îmi era  
ciudă, se mor, că m'i-a dă „Măi pruncule!“  
(Adecă n'a vedut el, că-s îmbrăcat în  
haine domnesci?), totuși am mânat luntrea  
înapoi. După om mai veniră doi flăcăi și  
trei femei. Omul era din Lozna și ducea  
de fune o vacă. Mergea cu ea la „mărturie“  
în Șomcuta. În luntre era loc pentru 8—10  
omeni. Dăr vaca?

— Ce faci bade? Dăr nu sui și vaca  
în luntre?

— Nu o sui în luntre, dăr o țin de  
fune și a înota ea pe lângă luntre.

Unul din flăcăi mâna luntrea și omul  
ținea de funia vacii. Când eram însă  
pe la mijlocul apei, curentul mâna vaca  
sub luntre, căci omul din nebăgare de  
sămă în loc se o lase din jos de luntre,  
o țină din sus. Vaca a început să se  
svîrcolească, omul nu lăsa de funie, femeile  
sbierau, cât puteau, să lase funia, luntrea  
se hobănea în apă, cât pe ce să se răs-  
tórne. Mă uitam cu grōză că uneori apa  
ajungea de un deget la marginea ei. Omul  
ținea morțiș de funie să nu-și scape vaca,

cu tōte că trebuia să știe, că dacă nu  
lasă de funie i-se înecă și vaca, să răs-  
tórne și luntrea și ne înecăm și noi.

Astea se întemplantă în câteva cli-  
pite, până ce o femeie mai inimōsă sări  
la om și apucându-l de mână îi smânci  
funia, vaca eși de sub luntre pe din jos,  
er noi scăparăm.

Când am ajuns acasă mămăliga gal-  
bănă ca aurul, scaldată în lapte dulce,  
aburia pe masă. N'am îndrăsnit însă să  
mă așed la mămăligă, de frica să nu-mi  
cetesă mama din ochi primejdia morții  
năpraznice, în care fusesem adineaori.  
M'am luat din „cealaltă casă“ un „corn de  
prescură“ și eșind afară l'am mâncat cu  
lăcomie. Apoi m'am culcat, pretextând,  
că mă dōre capul.

\* \* \*

În sfârșit ceea-cel n'am învățat ca co-  
pil și fără învățător, înnotatul, a trebuit să-l  
învăț ca bărbat la școlă de înnotat. Aici  
după ce am exercitat mișcările în apă,  
așa că le șciam bine, am intrat și în apă.  
Se înțelege, că întâiu numai în partea ba-  
senului rezervat pentru copii și pentru cei  
nesciutori de a înota. După exercițiu mai  
îndelungat, am eșit și în basenul cel mare,  
dăr întâiu numai pe distanțe mici. Odată

pierdându-mi echilibrul mișcărilor, m'am  
cufundat în apă. Nu șcii ce-am făcut,  
strigat-am? Dat-am mână? Căci sub  
apă par-că îmi pierdusem conșiența. La  
școlă de înnotat era lume multă. De-odată  
șimt că un braț viguros mă cuprinde și  
cât ai bate în palme am fost scos la lu-  
mină. Era brațul unui sublocotenent, la  
care cât voiu trăi mă voiu gândi cu re-  
cunoscință.

La primejdia acēsta de morte nă-  
praznică prin care am trecut, mă gândesc  
adesea nu numai fiind-că am înghițit  
atunci apă mai multă, decât se cuvenia,  
ci și pentru-că am tras o învățătură mare  
relativă la teorie și practică. Ori cât de  
bine ar șci cineva teoria, cum șciam și eu  
mișcările înnotatului pe uscat, totuși când  
vine la aplicarea teoriei adesea se în-  
templă să se poticnescă. Practica vieții te  
perfecțiunează și te umilește, — teoria sim-  
gură te învață numai, și te face îngâmfat.

\* \* \*

Înainte de asta cu vr'o opt ani s'a  
ținut un congres didactic în Brăila.

Congresele didactice în România pe  
acea vreme erau adunări compuse din  
membrii corpului didactic din tōte gradele  
de învățământ. Președinte era Gr. Stefa-

votul universal n'ar înlesni întru nimic controlul opiniei publice. Sporindu-se numărul alegătorilor, nu pôte folosi de cât numai guvernelor. Dacă opoziția ar fi în mod convenabil reprezentată în parlament, nu s'ar deda la acțiuni violente în afară, pe care chiar ea le detestă. După d-sa reforma în discuție nu garantează în deajuns secretul votului. Face apoi critica legii și spune, că ea are multe lipsuri, cari ar trebui completate. Cu sistemul de buletine propus de comitetul de delegați presidential biurolului va fi în imposibilitate materială de a putea pridi. Poliția pe care o va face presidential în localul și în jurul localului de votare va fi iluzorie, așa în cât starea procedurii electorale nu se va îmbunătăți de loc.

Oratorul termină exprimând dorința, ca această reformă să aducă folose reale în viața electorală a țării. Este de dorit să nu mai vedem ca până acum unanimități în parlament, ci să fie reprezentată și opoziția în mod demn. Dacă reforma această nu va fi de ajuns, să recurgem și la alte mijloce pentru a face să fie reprezentată minoritatea. Numai astfel vom eși din ficțiunea electorală în care ne aflăm de 40 de ani.

D-l St. Ioan dice, că această reformă electorală este rezultatul unor lungi studii și a contribui mult pentru progresul țării.

Mai vorbește d-l Ciocăzan pentru, și apoi ia cuvântul.

D-l P. P. Carp. D-sa spune, că este în contra acestui proiect de lege, pentru că nu-și dă sēma de natura lui. Dacă fiecare deputat este libera expresiune a alegătorilor, de ce se condamnă legea electorală sub care a fost ales. Nu cunosc nici un guvern fie conservator, fie liberal care să nu spue, că a făcut alegerile în cea mai mare libertate. Atunci pentru ce atâta critică în contra legii electorale?

După mine, dice oratorul, alegător român este o ființă puțin interesată. S'a dis că partidele au corupt pe alegători. Este inesact. Alegătorii au corupt partidele! E destul să vedem ce se petrece ori de câte-ori este câte-o alegere. Fiecare vine cu o cerere pentru punerea în slujbă a vre-unei rude. De aceea eu nu cred în eficacitatea acestei reforme, căci alegeri libere nu pot exista.

Eu nici-o dată nu am promis că voi face alegeri libere. Tot ceea ce am putut face, au fost alegeri curate. Și această cred că se pôte face. Crede că singurul mijloc pentru-ca alegătorii să nu recurgă la favoruri, este inamovibilitatea funcționarilor. Atunci vom lua din mâna lor mijlocul de corupțiune.

Un alt rău este că Românul se crede capabil de toate. Trebuie să-l facem a înțelege, că nu e apt de cât pentru ceea ce a învățat.

D-l Em. Porumbaru e contra părerilor d-lui Carp. Când în toate statele civilizate se face totul pentru realizarea unei asemenea reforme, România încă trebuie să îmbunătățească în mod simțitor moravurile politice. Este un mare și frumos ideal de a face să se garanteze secretul votului, ca fie-care să-și exprime în mod liber voința. Incheie sperând, că acest

proiect de lege va fi salutar țării și va intruni consimțământul întregii camere.

D-l Panu găsesce, că actuala lege este menită a apăra numai pe invalidi politici. Legea nu va aduce nici o schimbare în moravurile electorale, e deci inutilă schimbarea legii actuale.

D. B. Missir, raportorul legii, combate pe d-l Carp, care a acusat corpul electoral. Apără legea arătând, că prin ea se introduc garanții serioase pentru secretul votului.

Ministrul V. Lascar răspunde oratorilor, cari au combătut legea. Protestează în contra cuvintelor spuse de d-l Carp, care a afirmat, că corpul electoral e imoral și corupt. Face un istoric al luptelor politice încă de pe timpul Căimăcămiei în Moldova seu de la Unire în Muntenia și arată, cum alegătorii au știut să reziste chiar presiunilor baionetelor.

Trecând la economia legii procedurii electorale, oratorul arată foloșele ce vor decurge pentru curățirea moravurilor electorale din aplicarea acestei legi.

Insistă asupra faptului, că s'au verificat legile electorale pentru Corpurile Legiuitoare, consilii județene seu comunale.

Speră că pe viitor vor dispărea acele obiceiuri barbare seu ridicole, cari domneau la alegeri.

E imposibil ca să mai domnească starea de lucruri de ađi, cum ar vrea d-nii Carp seu Panu.

În ce privesc pe d-l Mille, d-sa a cerut să lărgim corpul electoral, să dăm votul universal, să chemăm pe țărani la viața politică. Dér nu aici e leacul stărei rele în care se mai găsește țăranul! Trebuie să-l ridicăm economic, să-i dăm școală. Biserica, justiție dréptă, administrație bună. Când viața lui se va îmbunătăți, îi vom putea da votul universal.

Oratorul se arată însă partisan al principiului ca țărani să fie reprezentați numai de țărani.

S'a mai dis, încheie oratorul, că nu e oportună această reformă în momentul de față, voiți răspunde că e tot-deuna oportun să-ți faci datoria!

Discuția generală s'e încheie.

Se pune la vot luarea în considerare a proiectului și se admite cu 77 bile albe contra 7 bile negre.

### Demonstrația tinerimei.

Am arătat în numărul de ieri, că tinerimea maghiară de la toate școlile superioare din Ungaria va înscena mâne, Miercuri, o mare demonstrație contra proiectelor militare, prezentând presidentului dietei o petiție.

La început contele Albert Apponyi s'a declarat gata a primi delegația de 50 a tineretului, fără a pune condițiuni. Sâmbătă însă Apponyi a invitat la sine pe deputatul Lengyel Zoltan și i-a declarat, că va primi delegația numai în cazul, când tinerii manifestați nu se vor posta dinaintea edificiului parlamentului.

Condiția acesta i-a esasperat pe kossuthiști, dovadă cele ce le serie „Egyetértés” de la 29 Martie afirmând, că guvernul terorisează acum și pe Apponyi.

În aceeași zi Lengyel a comunicat tinerimei condiția pusă de contele Apponyi și, precum spune aceeași fôie, tinerii au declarat, că nu o primesc. Ei nu renunță la planul de a merge dinaintea parlamentului și vor face toate încercările, ca să fie primiți de presidentul camerei.

Se prevede, că în cas când nu se va satisface dorința tinerimei inspirate și conduse de kossuthiști, are să fie o mare turburare pe strade și se vor repeta scenele sângerose din zilele trecute, când încercările și ciocnirile între manifestații gălăgioși și poliști au fost unice în felul lor.

### SCRIRILE DILEI.

— 18 Martie v.

Aniversarea proclamării Regatului român. Vineri 14 Martie, 101 tunuri, trase în revărsatul zorilor, au vestit capitalei aniversarea proclamării Regatului. La orele 10 jum. dimineța, un Te-Deum s'a oficiat la Sf. Mitropolie de către I. P. S. S. Mitropolitul Primat, înconjurat de înaltul cler. La acest serviciu divin se aflau față toți d-șii miniștri; d-nii președinți ai Corpurilor legiuitoare; Casele civile și militare regale; d-nii președinți, procurori generali și procurori ai înaltelor Curți de oasație și compturi și ai Curții de apel; d-nii generali aflați în garnisonă; d-l primar al capitalei cu consiliul comunal; d-l prefect al poliției, capitalei și al județului Ilfov; d-nii oficeri superiori șefi de corpuri și servicii; d-nii secretari generali ai ministerelor; funcționarii superiori ai diferitelor autorități, precum și mai multe alte persoane de distincțiune. O gardă de onore cu drapel și musică, compusă dintr'o companie din regimentul 4 Ilfov Nr. 21. se afla în curtea Mitropoliei. M. S. Regele a primit, cu privilegiul acestei zile, număröse telegrame de felicitare din toate unghiurile țerei. În Capitală, un mare număr de persoane s'au grăbit a exprima felicitările lor prin înscrieri la palat.

Procesul „Tribunei”. Eri s'a judecat în sesiune estra-ordinară la Clușiu procesul intentat „Tribunei”. Tribunalul era presadat de judele de curie și președinte al tribunalului br. *Szentkeresztly*. Acusat era Gheorghe Mohan, culegător de litere și fost responsabil pentru redacția „Tribunei”. Articolul incriminat a fost publicat în Nr. de la 27 Noemvrie sub titlul „Se întinde corda”, în care se vorbește despre asuprirea naționalităților de

cătră Maghiari. Representant al ministerului public a fost substitutul Dr. Jeney Aladár. Apărătorul Dr. Cassiu Maniu neputându-se prezenta din cauză de bolă, președintele delegă pe avocatul Dr. Farkas Tauber ca apărător. După rechizitorul substitutului și pledoaria apărătorului, jurații dau verdict afirmativ, în urma căruia Mohan fu condamnat la 1 lună închisore de stat și 500 cor. amendă, care, neputându-se încassa, se va scăde din cautiunea „Tribunei”. Recurs nu s'a făcut, așa că sentința intră în vîgore. Substitutul după publicarea sentinței a făcut propunere pentru pedepsă cumulativă (Mohan mai e pedepsit cu 15 luni închisore de stat și 11.000 cor. amendă. Afară de aceste, Mohan mai are și astăđi, Marți, un proces).

Despărțământul Sibiu al „Asociațiunii” și-a ținut Duminică, în localitățile casinei române din Sibiu, adunarea generală, la care au participat opt-spre-dece membri (!) sibieni. Din raportul comitetului rezultă, că în cursul anului espiat comitetul a ținut 5 ședințe și a arangiat o deplin succésă excursiune la Cristian (în 25 Maiu) unde, între altele au fost cetite două disertațiuni: „Despre beție” de Dr. Miron Cristea și „Leone din viața poporului român” de asesorul Nicolae Ivan. (Ambele au fost în urmă timpărite pe spesele Asociațiunii, formând broșura a IV-a din „Biblioteca populară a Asociațiunii”) și au fost distribuite poporului peste 60 broșuri, lectură de folos pentru el. La sfârșitul anului 1902 despărțământul avea 7 membri fundatori, 18 pe viêtă și 59 ordinari. Venitele au fost 260 cor. 6 bani, (230 cor. taxe de la membri, 17 cor. 81 bani saldul, 8 cor. 25 bani interese și 4 cor. din vinderea câtor-va broșuri din colecțiunea de proverbe. Budgetul pe 1903 preliniează 481 cor. la venite, din cari 30 corone sunt destinate pentru procurarea de cărți menite a fi distribuite poporului cu ocaziunea excursiunilor din anul acesta. Prima excursiune se va face încă în primăvară (cel mult până la sfârșitul lunii Maiu) probabil la Slinnic, ori Tălmăcel. Din hotărârile adunării amintim cea luată în urma propunerii făcute de Dr. G. Proca, secretariu consistorial, ca comitetul să întocmească o listă a tuturor inteligenților din Sibiu cari nu sunt membri ai despărțământului, pe cari apoi — în mod potrivit — să-i invite a-se face și ei membri ai despărțământului, și prin acesta ai „Asociațiunii”. („T. R.”)

Școle noue de stat în comitatul Sibiului. Fôia „Nagyszeben és Videke” este informată, că pe teritoriul comitatului Sibiu se vor înființa mai multe școle de stat, între cari și școle industriale, în

nescu, profesor de universitate, ér membri erau profesori și profesore, institutori și institutore, învățători și învățătoare. Congresul din Brăila a fost onorat și de patru profesori secundari, de la trei gimnasii din Transilvania, cari veniseră la acel congres să vadă, ce progres au făcut frații lor pe terenul instrucțiunei publice.

Desbaterile le am notate undeva, ér ce mi-a rămas în minte mai adêno întipărit sunt următoarele: 1) o galăgie infernală de la ședința intimă, din care am rămas cu impresia, că unii membrii din comitet voiau să arate, că sunt mai învățați, decât ceilalți.

2) Un fapt caracteristic în felul său, când la banchetul dat la „Restaurantul frances” al lui Caravelli și Bucur, un institutor, care ocupa loc cam pe la capătul mesei, a prins mâna chelnerului, ce trecea pe lângă densus, vrând să-l oprască, ca să scotă el primul din blid. Chelnerul se scusa, că trebuie să mērgă la președinte întâiu, aci va veni alt chelner. — „Ce președinte? Par' că eu nu plătesc 7 lei ca președintele?” — Și fiind-că chelnerul s'a smâncit și a plecat cu blidul, tinerul institutor a aruncat un pahar după el. Noroc, că în sală fiind sute de persoane,

incidentul a rămas localizat în colțul, unde se afla acel institutor și unde mă aflam și eu. (Cetitorii vor fi creșând pôte, că acel institutor a fost nebun, ori beat. Nici una, nici alta. Era însă mai rău și decât una și decât alta. — Era social-democrat. Mai târziu a ajuns revisor școlar).

Și a 3-a. Mi-s'a tipărit în memorie excursiunea pe brațul Dunării până la Măcin. Câți-va mari comercianți de cereale puseră la dispoziția congresului vapore gratuite, ér administrația docurilor vr'o două remorcher. Eu ajunsesem pe un remorcher al docurilor, pe care se urcără mi-se pare mai multe persoane, decât putea să pörte, căci nu peste mult vedui, că la pupă începe să între apă. Eu credeam, că așa e construcția remorcherului, ca să fie puțină apă pe fund, când colo vęd, că apa din ce în ce creșce! Ce să fie asta, dór nu ne-om îneca? Conducătorul nu spunea nimic pasagerilor, de sigur, ca să nu provoce panică, când am ađit însă că dă ordin fochistului: „Forța cea mai mare posibilă”, am dedus, că e primejdie serioasă. Am sosit teferi la Măcin, dér din salutările autorităților, din cântările elevilor ești spre întimpinarea noastră sub conducerea directorului Gh. Popp, un Tran-

silvănean, n'am mai ađit nimica. Imi intrase frica în ôse. Abia mai târziu la un pahar de vin de Sarica, cu care nu se pôte asemăna ori-ce șampanie, ni-s'a mai desghețat inima. Când ne-am întors, nu m'am mai urcat în remorcher.

\* \* \*

Cea mai serioasă primejdie de mörte m'a amenințat la 1894, a doua zi de Paști, când cu ruperea podului de la debarcaderul vaporelor austriace din Brăila.

Pe ziua aceea profesorul Radu din Galați, originar din împrejurimea Clușului, anunțase o conferență publică asupra cesțiunei „fraților asupriți din Transilvania”. Chestiunea acesta era atunci în toiul ei. Mē înțelesesem din ajun cu L. Moldovanu să mergem a doua zi la Galați. Ședeam pe Bulevardul Cuza și eram vecini. În ziua fixată la 8½ trec pe la el. Nu era încă sculat. Ba că vine, ba că nu vine, destul că mē ține încurcat aprôpe un sfert de cias și în sfârșit imi spune, că nu vine. Mai aveam un sfert de cias până la plecarea vaporului. Debarcaderul cam de parte. Dacă găsesc o birjă e bine.

Când ies pe pörtă imi vine în drum căpitanul C. Morțun, om vesel, vorbitor și cu inimă deschisă. Brațul stâng îl per-

duse la Plevna și pe biletele sale de vișită scriea:

Căpitan C. Morțun,  
retras din cauza rănilor dobândite în rășboiul pentru independență.

Stăteam ori când bucuros de vorbă cu căpitanul Morțun, care trăia din pensia sa și deschisese o librărie, dér acum nu mi a părut bine de loc, că mi-a eșit în cale. Dacă era singur îi spuneam: „Nene Morțun, mē grăbesco, să nu scap conferența lui Radu”. Dér era cu cocôna și flică-sa. Mergeau la biserică. Și m'au ținut în loc vr'o 5—6 minute. Acuma alérgă băiete, să găsești birjă. În fine am dat de una la colțul străđii regale. „Mână repede să nu scăpăm vaporul”. Când am sosit însă de vale, într'o birjă zării o femeie cu pērul ud și despletit, leșinată. O duceau în oraș. La debarcader vaiete și țipete. Câteva cadavre erau scoase la mal, alții eșiau atunci, ori îi scoteau din apă, érăși alții se luptau cu valurile și cu mörtea. Peste 100 de persoane cădură în apă odată cu podul prăbușit. Patru-spre-dece s'au înecat.

Între cadavrele de pe mal par' că vęd și acuma o domnișoră tineră îmbrăcată de serbătore, cu ghețe fine de chevreau

comunele române mai mari. Același diar laudă zelul ce-l desvâltă comitele Gustav Thalmann pentru progresul învățământului maghiar(!)

**Ortografia și „Academia Română“.** „Epoca“ din București scrie, că secția literară a „Academiei Române“, în ședința sa de Luni, la propunerea d-lui T. Maiorescu și conform unei decizii de acum doi ani luată de întreaga Academie, a hotărât să se ocupe cu desbaterea modificărilor de introdus în ortografia ei de până acum, pentru a o pune în mai bun acord cu cerințele școlilor și cu uzul general. Ortografia academică de astăzi datează de la 1880 și a fost hotărâtă pe temeiul raportului d-lui Maiorescu, în numele unei comisii compuse, afară de d-sa, de d-nii Vasile Alexandri, Barițiu, Hașdeu și Quintescu, cari s'au învoit la un fel de tranșacție între fonetism temperat și ore-cari exigente etimologice. Această tranșacție a avut folosul de a scăpa scrierea română de extremul etimologismului lui Cipariu și de extremul fonetismului lui Pumnul, cari au și dispărut, dând locul unei scrieri, decât nu uniforme, dar cel puțin mai omogene, precum s'a relevat în secție de d-nii Bianu și Negruzzi. Acum e vorba de introducerea unei noi modificări cu tendința unei mai mari apropieri de obiceiul celor mai mulți scriitori și de înlesnirea școlarilor. Secția literară ascând o părere emisă de d-l Ollănescu (Ascând o părere emisă de d-l Ollănescu (Ascând o părere emisă de d-l Ollănescu pe cei trei membri rămași în viață din comisia de la 1880 și le-a adăugat acum pe d-nii Iacob Negruzzi și Bianu. Față de numărusele controverse, cari sunt de împăcat, este probabil, că lucrarea comisiei, cu totă activitatea ei, nu va fi terminată decât la viitoarea sesiune generală a Academiei.

**Intâlnire de domnitori.** Se depeșază din Belgrad, că regele Alesandru al Serbiei, cu ocazia călătoriei sale în vara acesta la băile de la Franzesbad, va vizita la Ischl pe Maj. Sa monarhul nostru.

**Legea poliției administrative în România** a fost promulgată și pusă în aplicare la 15 Martie. Tot pe această dată au fost făcute ultimele numiri în întreaga poliție din țară.

**Spargere.** În 28 Martie n. nisece răufăcători au intrat noaptea în biserica română gr. or. din Dêrste și au furat lada de fier, ce era ținută de acoperire. Ei au dus lada în grădina de lângă biserică, unde s'a și aflat a doua zi. De spart n'au putut'o sparge.

**Nicolae Puican** fost profesor la gimnasiu gr. or. din Brașov a murit în ziua de 27 Martie după lungi suferințe în Sibiu. Rămășițele pământești au fost așezate spre vecinică odihnă în ceme-

și cu mânuși, 6r în deschidătura mânușii biletul de vapor. Sêrmana! Cât de tînêră și de ce môrte a murit în flôrea vieții!

Mi-a stat mintea în loc și nu-mi puteam da sêmă de ceea ce s'a petrecut. Simțiam însă cu grațitudine, că mâna providenței m'a ferit și de astă-dată de môrtea năpraznică, trimițându-mi în cale pe căpitanul Morțun, căruia acum nu sciam cum sê-i mulțumesc, pentru-că m'a ținut pe loc tocmai atâtea minute, câte ar fi fost de ajuns ca sê mă arunc în gura morții.

Decă o fi mai trăind, sê trăiescã până își va vedea realizat visul, care îl esprima prin cuvintele: „Brațul, care mi-a rêmas, am sê-l jertfesc ca și pe celălalt — pentru națiune!“

Cei iubitiți prin catastrofa de la Brăila au întentat proces societății austriece de navigațiune, după ce însă procesul s'a trăgănat mai bine de un an, n'au căpătut nici o despăgubire, pentru-că ei n'au putut plăti un avocat, care sê se fi putut măsura cu apărătorul societății austriece și care era T. L. Maiorescu.

Dolaletea.

riul din suburbiul inferior din Sibiu. Re-pausatul era încă tînêr, având d'abia etatea de 32 ani. Fie-i țêrina ușorã.

**Concesiuni de căi ferate.** Se telegrafază din Constantinopole, că Austro-Ungaria a cerut Porței concesiunea căii ferate Mitrovița Novibazar sub garanția chilometrică a Porței. Rusia a cerut Porței de asemenea o concesiune pentru o cale ferată în Armenia, de la Aleschgerth la fruntăria persană. Până acum Porța stă la îndoelã.

**Acțiunea bandelor bulgare.** Bandele bulgare lucrăzã mereu. În apropiere de Salonice au tăiat sîrmele telegrafice pe o mare distanță. Intre sîrme s'a găsit o scrisori adresatã Sultanului în care agitatarii macedoneni declarã, că decã nu încetăzã cu trimiterea de trupe în Macedonia și nu aplicã reformele așa cum doresc Bulgarii, revoluția va cuprinde totã Macedonia. Aprôpe de mănăstirea Bilo a fost o nouã ciocnire cu bandele bulgare.

**Fie-care scie,** că semințele impregnate de napî ale lui Mauthner pentru nutret, dau cele mai bune rôde, de asemenea ca semințe pentru grădini dau cele mai frumoșe zarzavaturi și din semințele de flori ale lui Mauthner ies cele mai frumoșe flori. Cu un cuvânt, semințele lui Mauthner sînt cele mai bune, depositele cele mai mari și prețurile de tot efiene.

## Adunarea generală a băncii „Silvania“

Sêlagiu, Martie 1903.

**Onorată Redacțiune!** Viu cu plăcere a vê da un scurt raport despre adunarea generală a „Silvaniei“, ce s'a ținut în 24 Martie n. c. în Șimleul Silvaniei, care de la înființarea aceluia valoros institut financiar a fost a XV-a. De față au fost vre-o 40 acționari cu 363 voturi reprezentând 851 acții. Progresul continuu și frumos în tote ramurile de operațiune, ce-l face din an în an acest institut de băni, ne dă dreptul a privi la el cu mândrie.

Adunarea a deschis'o la 10 ore d-l George Pop de Băsesci, președintele „Silvaniei“ printr'o vorbire potrivită, mulțumind acționarilor de interesare. D-l Andrei Cosma ca director executiv cetesca raportul anual al direcțiunii, în care întedă la început aduce la cunoștința acționarilor, că Demetriu Suci, unul dintre fondatorii „Silvaniei“ și membru în comitetul de supraveghiere, la 20 Oct. 1902 jelit de toți, s'a mutat la cele vecinice. Ne spune apoi bravul director, că deși anul trecut nu a fost favorabil pentru economi noștri, cari dau contingentul clientelei institutului, dezvoltarea institutului cu tote acestea a continuat în tote ramurile de operațiune. Așa realitățile institutului în anul 1902 au fost în preț de peste 170,000 cor., depunerile 1,150.072.38 față de anul 1901 o creștere de peste 73000, s'au escomptat în decursul anului 1902 cambii în valoare de peste 6,000.000, cambii cu acoperire *hipotecară* au fost în valoare de 855.450. *Revirimentul total* a fost de peste 14 milioane, 6r venitul curat a fost 56.390.32 mai mult decât în anul 1901 cu cor. 2.694.82 Acest venit s'a împărțit apoi ca dividende acționarilor 9%, fondului de rezervă, fondului de pensiuie, fondului cultural peste 600 cor. et. etc., 6r spre scopuri culturale umanitare și de binefacere s'a dat suma da 1.280.26 cor.

De altmîntrele fiind *capitalul social* 300.000 cor., *fondul de rezervă* 226.722.58 cor. și cu fondul de pensiuie, ne dau o avere de 555.667 cor. 53 bani.

A urmat raportul comitetului de revisiune și celelalte, apoi alegerea a 6 membri în direcțiune și 6 în comitetul de revisiune, reelegându-se în direcțiune părintele vicar Alimpiu Barboloviciu, părintele Vas. Păteș din Hotoan, d-l Vasile Marcus cassierul „Silvaniei“, d-l Vasile Pop advocat în Șimleu și d-l Mihai Bohățel proprietar în Supurul-de-sus și ca nou ales d-l G. Maior advocat și proprietar în Pericea; 6r în comitetul de supraveghiere sêu revisiune s'au reales: cano-

nicul Teod. Kôvári din Oradea-mare, Florian Cocian advocat în Cehul Silvaniei și părintele Aurel Orian din Cizer; 6r în locurile vacante au fost aleși: Teodor Pop protopop în Ortelec, Dr. Octavian Felecanu v.-notar comitatens în Zelau și părintele Ant. Băliban preotul Băsescilor.

Urmăzã la ordinea zilei discușiunea despre înființarea unei filiale a „Silvaniei“ la învitate preoțimeși și inteligenței române de Meseș și inteligenței M. O. D. Vas. Pap protopop în Sâu-Georghiu de Meseș, care propunere însă de-o-camdată a rêmas a-se desbate mai amănunțit într'o altă adunare generală estraordinară ce se va convoca anume spre acest scop; eventual decã mai în grabă nu se vor putè face pregătirile necesare până la adunarea generală ordinară a XVI-a, nefiind din 3000 acții prezentate de cât 851.

Decide apoi adunarea generală, la propunerea d-lui director executiv Andrei Cosma a se da un număr de *premiu clienților* din comune de acele, unde se află mai mulți debitorii la „Silvania“ și cu tote aceste s'a achitat mai regulat datoria și de la înființarea „Silvaniei“ până aji nici un cambiu nu s'a protestat. Premiile la propunerea d-lui director executiv Andrei Cosma se dau lui Ioan Pop al Nuțului din Cățelul-român, Găvrila Merges din Hidig, Ștefan Flore și George Gaspar ambii din Pericea, fie-căruia câte un *plug nou bun*, 6r mai multora se împărțasesc 1 mm. de semință de trifoiu, cari premii imediat după adunare se și predau numiților în prezența acționarilor. Un țeran mulțămesc „domniile noștri“. Mai amintesc aci, că „Silvania“ de la înființarea ei spre scopuri culturale și de binefacere, spre zidiri de biserici și școle, spre întregirea salariilor învățătoresci, stipendii și ajutóre pentru studenții sêraci și alte scopuri umanitare, a dat suma de 26.428 cor. 82 bani.

După acesta apoi închidend M. O. D. G. Pop de Băsesci adunarea, venerabilul vicariu Barbolovici în numele acționarilor rostesc o avântată mulțămită d-lor George Pop de Băsesci ca președinte, Andrei Cosma ca director executiv, direcțiunii, comitetului de supraveghiere, precum și tuturor funcționarilor pentru înțelèpta conducere, zelul și munca neobosită întru dobândirea unor rezultate atât de frumoșe.

Ne-am întrunit apoi cu toții cei de față, acționari, inteligenți și țerani, direcțiune, oficiale și amicale, în frunte cu bărbății noștri conducători: George Pop de Băsesci, directorul Andrei Cosma, părintele vicar Alimpiu Barboloviciu etc. la un prând comun la ospătariu, care e chiriasul uneia dintre casele „Silvaniei“, ca după cele pertractate sê petrecem câteva minute de veselie împreună și la masa albă, unde firesce nici toastele n'au lipsit.

După ridicarea mesei a urmat, la 4 ore inaugurarea „Casinei române“ din Șimleu. O veche dorință a inteligenței române din Șimleu și împrejurime s'a împlinit cu înființarea acestei casine, fiind meritul principal al d-lui A. Cosma, al acestui bărbat în veci neobosit întru sêvêrșirea tuturor lucrurilor bune. Casina din Șimleu de altfel e prima casină română în Sêlagiu.

Delacrasna.

## Academia Română.

Sesiunea generală din anul 1903. Raport asupra lucrărilor făcute în anul 1902—1903.

— Fine. —

4. La premiul Asociațiunii Craiovene pentru dezvoltarea învățământului public de 1500 lei, care este de acordat celei mai bune cărți didactice în limba română dintre cele tipărite de la 1 Noemvrie 1898 până la 31 Octomvrie 1902 au intrat următoarele opere:

Albani (Nicolau), Prăsirea pomilor Sibiu 1900.

Alexandru (St. C.), I-a carte a copiilor, sêu Abecdarul ilustrat. Brașov 1902.

Boerescu (Maior N.), Harta Carpato-Balcanică, Roman 1899.

Bușilă (George I.), Curs de istoria-universală, p. I.—IV, Craiova 1901.

Cristodulo (Dr. Vasile S.) Curs elementar de medicină și farmacie București 1902.

Dragomirescu (Mihail) și Gheorghe Adamescu curs de limba română: Exerciții de gramatică, București 1900. Carte sistematică de cetire și compunerii. — „Patria“, București 1902. Lecțiuni de gramatică, București 1902. Carte sistematică de cetire și compunerii. — „Românismul“, București 1902. Lecțiuni de sintaxă, București 1902. Carte sistematică de cetire și compunerii. — „Umanitatea“, București 1902—1903. Literatură și stil. București, 1902—1903.

Filipescu (Nathalia), Istoria veche a popórelor orientale, a Grecilor și a Romanilor, București 1902. Istoria evului mediu și modern, București 1902.

Floru (Ion S.), Istoria popórelor vechi ed. V. București 1902. Istoria evului mediu, ed. II. București 1901. Istoria timpurilor noue, București 1901.

Găvănescu (I.), Istoria omenirii, I. Evul antic, București 1899.

Găvănescu (I.), Istoria omenirii II. Evul mediu și evul modern, București 1902.

Găvănescu (I.), Istoria omenirii III. Istoria modernă, București 1901.

Gheorghiu (C. D.), Jocul „Oina“, Pétra-Némf. a.

Hodoș (E.), Manual de limba română Elemente de istoria literaturii, ed. IV, Caransebeș 1902.

Ionescu (Bogdan G.), Tratat de algebră elementară, București 1900.

Mancicaru (Al.), Noul curs de Algebră București 1902. (Presintat și la premiul Năsturel-Herăscu.)

Moga (Vasile S.), Alcătuirea unei gospodării, București 1902.

M.-Murgoci (Dr. G.), și I. Popa-Burcă România și țêrile locuite de Români, București 1902.

Rădulescu-Pogoneanu (I. A.), Gramatica istorică a limbii românești București 1902—1903.

Ștefănescu (Sabba), Zoologie și Botanică pentru cl. I. secundară, ed. IV. București 1901. Zoologie și Botanică pentru cl. II secundară, ed. II. București 1901. Chimie și Mineralogie pentru cl. III secundară, București 1901. Chimie și Mineralogie pentru cl. IV. secundară, București 1902. Geologie pentru clasa IV secundară București 1902.

5. La premiul Adamachi de 5000 lei ce este sê se decernă celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect: Alcoolismul în România s'au presintat patru manuscripte cu devisele: Plevna, Medic, Quos vult perdere Jupiter dementant prius și Faust-Goethe.

6 La premiul Neuschotz de 2000 lei ce este a se da celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect: Expunerea finanțelor statului român de la 1859 până la 1902, cu o introducere asupra finanțelor Domniilor regulamentare, s'a presintat un singur manuscript cu devisa suum.

7. La premiul Statului Luuz de 5000 lei, care este sê se decernă celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect: Studiul vinurilor din România din punctul de vedere economic și al compozițiunii lor chimice, nu s'a presintat nici o lucrare.

## ULTIME SCIRI.

**Belgrad, 31 Martie.** Trupele turcescî operăzã fără cruțare contra bandelor bulgare. Doue bande au fost distruse, ele au lăsat 45 morți și mulți răniți. Una din aceste bande era de ale lui Sarafoff. A fost un adevărat masacru.

**Bitolia, 31 Martie.** Aici sosesc trupe număruse. Se pare că acum a început adevărata campanie serioasă a Turciei contra bandelor.

## POSTA REDACȚIUNEI.

Albac. „Apeul“ din care s'a băut, nu s'a publicat în lucrărilor noastre, de că se vorbea în el despre lucrări de cărți cetitorii noștri nu aveau cunoștință.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“**

**din Brașov,**

**se pot procura următoarele cărți:**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga lângă portul postal arstat, încă 25 bani pentru comandatie.)

**Cărți de rugăciuni și predicii.**

**Micul mărgăritar sufletesc**, cărticică de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai marișori. Legată costă 44 bani (+ 5 b. porto).

**Carte de rugăciuni, cereri și laude** intru onoarea Preacuratei Fecioare Maria pentru folosul și mângăierea sufletelor. Prețul legat 40 bani (+ 5 b. porto).

**Cuvântări bisericesci** scrise de Ioan Papiu Tom. III. Prețul 3 cor., plus 20 b. porto.

**Cuvântări bisericesci** de Ioan Papiu: tomul III cuprinde cuvântări bisericesci aacomodate pentru orice timp; și pentru toate sărbătorile de peste an. Pe lângă predicii, se mai află în text câteva instructive notițe istorice privitoare la însemnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care tom separat costă 3 cor. (plus 10 b. porto)

**Predicii pe toate Duminicile și sărbătorile de peste an**, de Em. Elef. terescu, cunoscut atât de bine în cercurile românesce din numărösele sale scrieri. Are 250 pag. Prețul cor. 3 (+ 20 b. porto.)

**Predicii pentru Duminicile de peste an**, compuse după catechismul lui Decharbe, de V. Christe. Conține predicii dela Dumineca XI după Rosalii până la Dumineca Vameșului. Prețul cor. 1.60 (prin postă cor. 1.70.)

**Mama sfântului Augustin** de Emil Bougaud, traducere de Saiba. Editura d-lui prof. Dr. E. Dăianu. Tipografia arhidieceșană din Blăși. Cartea are 31 ccle de tipar (500 pagini) și este fructul ostenețelor unor laboroși studenți în teologie dela universitatea din Budapeșta Cuvântul „Saiba ne reamintesc societatea literară cu același nume a teologilor din semioarul desfășurat „Sta Barbara“ din Viena, carei societăți în mulțumim publicarea Fabiolei și a unei părți din catechismul cel mare a lui Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură edificătoare în stil îngrijit, tiparul curat, hărtia bună. Prețul unui exemplar legat elegant în pânză este 4 corone (+ 30 b. porto) Un exemplar broșat 3 corone (+ 30 b. porto).

**„Cartea Durerii“** de Emil Bougaud, tradusă din originalul francez de Iacob Nicolescu,, editura lui Dr. E. Dăianu. Timișoara 1895. O cărticică de mângăiere sufletescă, care costă legată 3 corone (plus 10 bani porto).

**„Cuvântări bisericesci de Masillon“** traduse din originalul francez de Ioan Geț protopop gr.-cat. român al dieceșei de Oradea-mare. — Deja la 1898 a apărut în Oradea-mare cartea cu titlul de mai sus care cuprinde 17 predicii de ale vestitului orator ecles.estic francez. Pr. dicile sunt împărțite de traducător după anul bisericesc *resăriten*, și fie care este pusă la acea Duminecă sau sărbătoare, cu a cărei evanghelie se potrivește predicia. Un volum elegant de peste 400 pagini în 8<sup>o</sup> cu portretul lui Masillon. — Traducerea se distinge printr-un limbaj viu ale. — Prețul 5 corone (6 Lei 50) plus 30 bani porto.

**Cuvântări bisericesci** pre sărbătorile de preste au scrise de Ioan Papiu. Preț. 3 cor. (pl. 30 b. porto.)

**Scrieri istorice.**

**Memorii din 1848—49** de Vas. Moldovan, fost prefect al Legiunii III în 1848—49. Prețul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

**Viața și operele lui Andrei Mureșianu**, studiu istoric-literar de Ioan Rațiu, prof. ord. la preparandia din Blăși. Prețul 2 cor. plus porto 10 bani. Venitul curat al acestui op se va contribui la formarea unui fond pentru Internatul preparand al din Blăși.

**„Colonel David baron Urs de Margina la Solferino și Lissa“**, interesanta și eminenta conferență, ce a ținut-o d-nul colonel c. și r. Francisc Rieger în reuniunile militare dela Brașov și Sibiu. Broșura conține și două portrete bine reușite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era major, ér altul din timpul mai recent; mai conține și o hartă a Lissei, cum și ilustrațiunea mormântului eroului nostru. Prețul 80 b. (plus 6 b. porto.)

**„Pentru memoria lui Avram Iancu“**, apelul dat către ministerul de interne D. Percz-l prin d-l Dr. Amos Francu'n cauza fondului pentru monumen-

tullui Iancu. Prețul este 1 corónă. In România 2 lei plus 5 bani porto.

**„Pintea Vitezu“**, tradițiuni, legende și schițe istorice, de Ioan Pop-Regeganul. Cea mai completă soriere despre eroul Pintea. In ea se cuprind foarte interesante tradițiuni și istorisiri din toate părțile, pe unde a umb at Pintea. Prețul 40 bani. plus 6 bani porto.

**„Românul în sat și la ôste“**. Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce d-l Ioan Pop Regeganul, cunoscutul și meritatul nostru scriitor popular, a dat literaturii române. Prețul 20 b., cu posta 26 b.

**Lupta pentru drept** de Dr. Rudolf de Ihering traducere de Teodor V. Pacășian. Prețul 2 cor. (+ 10 b. porto).

**„David Almășianu“**, schițe biografice de Ioan Popca. Broșura această, prezintă și multe momente de însemnătate istorică. Prețul 60 b. (cu posta 66 b.)

**„Tărânul român și unгур din Ardeal“**, studiu psihologic popular de I. Paul. Prețul 1 cor. (+ 5 b. porto).

**Mănăstirea Putna în Bucovina de Iraclie Porumbescu**. Prețul 20 b. (+ 3 b. porto.)

**Cuvântări funebrele și iertăciuni** din antorii renumiți, prelucrate de Titu Budu. Tom. II preț. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 29 Martie n. 1903.

Renta ung. de aur 4%	121.55
Renta de corone ung. 4%	99.45
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	92.65
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	99.25
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	94.10
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	201.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin.	158.—
Renta de hărtie austr.	100.65
Renta de argint austr.	100.65
Renta de aur austr.	121.00
Rente austr. 4% de corone	101.20
Losuri din 1860.	154.10
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.01
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	748.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	688.—
Napoleondori	19.06
Mărci imperiale germane	116.97 1/2
London vista	239.80
Paris vista	95.37 1/2
Note italiene	95.35

**Cursul pieței Brașov.**

Din 28 Martie n. 1903.

Bancnot rom. Cump.	18.94	Vend.	18.98
Argint român.	18.70	„	18.80
Napoleond'ori.	19.04	„	19.08
Galbeni	11.20	„	11.30

**Bursa de București**

din 24 Martie 1903

Valori	De-	Scad.	Cu
	bendă	cup.	ban) gata
Renta amortisabilă	6%	Apr.-Oct	100. 1/2
„ „ Impr. 1892	5	Ian.-Iul.	99.
„ „ din 1893	5	„ „	99.—
„ „ 1894 int. 5 mil.	5	Apr.-Oct.	—
„ „ Impr. de 32 1/2 mil.	4	Ian.-Iul.	87.—
„ „ Impr. de 50 mil.	4	„ „	87.—
„ „ Impr. de 274 m. 1890	4	„ „	88.—
„ „ Impr de 45 m. 1891	4	„ „	87 3/4
„ „ Im de 120 mil. 1894	4	„ „	87 1/2
„ „ Impr de 90 mil. 1896	4	„ „	87.—
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	6	Mar.-Nov.	87.—
„ Casei Pensiunilor fr. 300	10	„ „	—
„ comunei București 1889	5%	Ian.-Iul.	—
„ „ din 1884	5	Mar.-Nov	—
„ „ din 1883	5	Iun.-Dec.	—
„ „ din 1890	5	Mar.-Nov	—
Serisuri fonciare rurale	5	Ian.-Iul.	99.—
Seris. fonciare rurale din 1890	4	„ „	87 3/4
„ „ urbane Bucureșc	5	„ „	88.—
„ „ Iași.	5	„ „	81. 1/2
Oblig. Soc. de basalt artificial	6	„ „	—
	v. n.		
Banca Rom. ult. div. fr. 12.81	500	150 v.	—
Banca Națion. ult. iv. 86.—	500	intr. v.	—
Banca agricolă.	500	150 v.	2800
Dacia-România ult. div. 85 lei	200	intr. v.	227.—
Naționala de asig. ult. div. lei 43	200	„ „	91.—
Soc. bazalt artif. ult. div. lei 30	250	„ „	390.—
Soc. rom. de constr. ult. div. 15 l.	100	„ „	390.—
Soc. rom. de hărtie ult. —	250	„ „	—
„Patria“ Soc. de asig. ult. 4 lei	100	„ „	—
Soc. rom. de petrol l em. u. d. 0	200	„ „	—
„ „ 2 em. u. d. 0	1000	„ „	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 l.	300	„ „	—
„Bistrița“ soc. p. f. hărtii 30 l.	1000	„ „	—
Societ. p. constr. de Tramays	200	„ „	—
20 franci aur	—	„ „	—
Fabricile Unite de gazeșe.	12	„ „	—

**Scompturi:**

Banca na. a Rom.	5%	Paris	3 1/2%
Avansuri pe efecte	6	P tersburg	5%
Banca agricolă	9-10%	Berlin	5%
Casa de depuneri	5 1/2	Belgia	3—
Londra	3 1/2	Elveția	3 1/2
Viena.	3 1/2		

Nr. 4 135—1903.

**Escrrire de licitațiune cu oferte.**

Pentru trebuințele uzinei de gaz, sunt de lipsă 4000 măji metrice de var ars, care e a se furnisi car de car imediat după ardere, în timpul dela 1 Iulie până la 30 Iunie 1904, după comanda administrației uzinei de gaz.

Pentru predarea acestei furnisiri la 5 Maiu 1903, 10 ore a. m. se va ține la oficiul economic orășenesc licitație cu oferte în scris, până la acest termin se pot lua în vedere tot acolo condițiunile mai de-aprope de ofert și de contract pe timpul ôrelor de oficiu, adeca dela 8—12 ore antemeridiane

Ofertele sigilate și provădate cu timbru de 1 cor., conținând declarațiunea, ca oferenților sunt esact

cunoscute condițiunile de ofert și de contract, și ca se supun acelora necondiționat, precum și prețul cerut, pentru var, pro majă metrică, însemnat cu cifre și cu litere, au a se înainta de oferenti la oficiul economic orășenesc până la terminul sus indicat.

Mai departe ofertul e a se provăde cu un vadiu de 10% dela întréga suma cerută pentru 4000 măji metrice, carele pôte consta din banii gata, seu din depuneri la cassă de păstrare generală brașoveană, seu la Albaia, la Banca Națională societate pe acțiuni, seu din hărtii de valôre de stat, seu din obligațiuni hipotecare de credit fonciar.

Brassó, 18 Martie 1903.

1—2(913)

Magistratul orășenesc.

**AVIS.**

Subscrisul aduce la cunoștința On. public, că pentru **Văpsitoria și spălătorie chimică** din Brașovul-vechiu, Str. lungă Nr. 134 **se primesc obiecte de văpsit și curățit și în oraș la casa din Tergu Inului Nr. 27.**

Orî și ce Garderobă (vestminte) de bărbați și dame, din mătase, catifea, lânuri, uniforme militare, stoffe de mobilă, panglici, dantele, perdele, umbrele etc, se curăță în 12 ore așa de perfect, că devin ca nouă.

Specialități: din stoffe de Kamgarn curată cu deservire glanțul, ce se ivesce. Văpsitorie de blănuri, pene de struț și mănuși glacé de pele.

La cas de necesitate, mă rog a face încercare cu stabilimentul meu.

**Comande d'afară se escută prompt și ieftin.**

**Josef Schmitz,**

văpsitorie și spălătorie chimică

Brașovul-vechlu strada lungă Nr. 134.

2—5,(902).

**TIPOGRAFIA**

**A. Mureșianu**

Brașov, Tergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté escuta orice comande cu promptitudine și acurateță, precum:

**IMPRIMATE ARTISTICE**  
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

**REGISTRE și IMPRIMATE**  
pentru toate speciile de serviciuri.

**CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,**  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

**BILANȚURI.**

**STATUTE.**

*Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori.*

**FÔI PERIODICE.**

*Cuverte, in totă mărimca.*

**BILETE DE VISITĂ**  
DIFERITE FORMATE.

**TARIFE COMERCIALE,**  
INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

**PROGRAME ELEGANTE.**

**BILETE DE LOGODNA ȘI DE NUNȚĂ**  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

**PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE**

**ANUNȚURI.**

**BILETE DE ÎNMORMENTARI.**

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Tergul Inului Nr. 30, etagiul I, către stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.